

**Виктор ХРАПУНОВ:**

# "ЛЮБОВЬ БЫЛА БЕЗ РАДОСТИ, РАЗЛУКА БУДЕТ БЕЗ ПЕЧАЛИ"

Только ленивый не плюнул вслед рулем "Трактебеля". Они, бельгийцы, пришли в Казахстан под нашими настороженными, тогда еще совсем советскими взглядами, похозяйничали здесь пять лет под улюлюканье "потребителей" и прессы и бесславно ушли.

Теперь, когда улюлюканье стихло, а за окном прелестный в своей коммунальной беззаботности июнь, пора, однако, подумать и о санях. Кто придет на смену бельгийцам, сохранились ли сегодняшние тарифы на тепло- и электроэнергию, будет ли город согрет в студеную зимнюю пору? На эти и другие вопросы отвечает в эксклюзивном интервью "Вечернему Алматы" аким южной столицы В. ХРАПУНОВ.

- Виктор Вячеславович, бельгийцы ушли с миром?

- Получилось как в поговорке: любовь была без радости, разлука будет без печали. Народ наш не очень-то жаловал бельгийцев, потому что они без конца требовали одного - повышения тарифов. Не успев прийти в Алматы, они заговорили о необходимости поднять цену за один киловатт-час электроэнергии до 5,37 тенге. И этот скулеж продолжался на протяжении пяти лет. Но правительство, акимат и антимонопольный комитет постоянно усмиряли их. Сегодня алматинцы платят 4,83 тенге за один киловатт, что соответствует мировым ценовым стандартам. Конечно, народ может спросить: "Господин аким, а каковы наши зарплаты и пенсии?" И будет прав. Поэтому наша задача - достойно и своевременно платить деньги пенсионерам и бюджетникам. Конечно, в эту ситуацию бельгийцы даже не попытались вникнуть, а сунулись в правительство жаловаться на акимат и анти-

монопольный комитет. Но мы сумели доказать обоснованность нашей ценовой политики на публичных слушаниях в антимонопольном комитете. Более того, бельгийцы часто скрывали аварийные ситуации, случавшиеся на ТЭЦ. Я догадывался о том, что финансовое состояние АПК неважное, но не думал, что оно плохое до такой степени! В течение нескольких лет они, оказывается, брали кредиты в банках, что, кстати, доказывает зыбкость их финансовых возможностей. И это при том, что "Трактебель" - очень влиятельная и авторитетная компания, которую знают во всем мире. Ставка делалась на реноме "Трактебеля", под него открывались кредитные линии. В 1996 году взято 80 миллионов долларов, возвращено 35 миллионов, в 1997 году - 82 миллиона, отдано 65. И только в 1998 году мы их за jakiли и начали контролировать через антимонопольный комитет.

- Говорят, ваши отношения с руководством АПК настолько накалились минувшей зимой, что вы якобы врезали главному бельгийцу прямо в своем рабочем кабинете. При этом все знают, что боксируете вы вполне профессионально. Это правда?

- Нет, конечно, это легенда. Но сцепились мы действи-



тельно не на шутку, однако до бокса дело не дошло - я сдержался в последнюю минуту. Договорились уступить друг другу и пойти на мировую. Спор должен был разрешить шведский суд. Если бельгийцы проиграют, то заплатят нам 140 миллионов долларов, если в проигрыше окажемся мы, то тогда нам погашать эту сумму. Но расходимся мы с "Трактебелем" - повторюсь - без сожаления.

- Сегодня энергокомплекс имеет массу проблем и остается без управляющей компании?

- Да, проблем много. Что касается управления, то у энергокомплекса Алматы есть управляющий в лице "Казтрансгаза", курирующий финансовые потоки, экономику.

- Значит ли это, что и

подготовка к зиме не останавливается?

- Разумеется. Эта подготовка идет не так споро, как хотелось бы.

- Недавно вице-премьер Даниял Ахметов сказал, что было бы предпочтительнее, если бы город имел контрольный пакет акций в энергосистеме Алматы. При этом все понимают, что для южной столицы это непосильная ноша. Значит, нужен инвестор. Какой?

- Разумеется не тот, который набьет карманы и уйдет.

- А разве в нашей экономической ситуации энергетический бизнес может быть прибыльным?

- Может, если правильно и грамотно работать. А у "Трак-

#### АНЕКДОТ ПО ПОВОДУ

Летит Бог, смотрит на землю и видит: сидит мужик и горько плачет.

- О чём ты плачешь, сын мой? Скажи - помогу.

- Нет, - отвечает мужик. - Ты мне не поможешь.

- Как не помогу?! Я же Бог, - удивился Всевышний.

- А вот так. Мне никто не поможет.

- Это почему же?

- А потому что я - бельгиец.

- А-а-а, тогда, конечно, тебе никто не поможет, - согласился Бог и полетел дальше.

тебеля" да и у нас ошибок хватало. Как, например, складывалась ценовая политика города и области? В отличие от горожан сельхозпроизводители платили за киловатт-час всего по одному тенге. При этом никому в голову не пришло, что это просто глупость. Ситуация интересна еще и тем, что уходя компания закрыла в банках все свои долги, выпустив векселя, которые унаследовал "Казинтергаз".

- Вы были министром

энергетики Казахстана. Скажите как профессиональный энергетик, кто же в этой трагической ситуации сможет спасти должника?

- Разговоры велись с различными потенциальными инвесторами - Казкоммерцбанком, Народным банком, американской энергетической корпорацией, работающей в Экибастузе, но никто из них не обладает необходимым финансовым оборотом. Энергосистема Алматы отброшена сегодня к уровню 1985 года. При этом бюджет южной столицы весьма напряженный. Нам нужен инвестор, способный вложить 150 - 160 миллионов долларов на реконструкцию и модернизацию энергосистемы. На днях я вел переговоры со специалистами группы Евразийского банка.

Эта компания сегодня представляет мне наиболее предпочтительной - у них есть свой угольный разрез - Восточный, продающий уголь по 280 тенге за тонну. И это как раз тот уголь, на котором работают наши ТЭЦ. АПК, кстати, покупал уголь по 480 тенге. Привлекательно и то, что Евразийская энергетическая корпорация может поставлять топливо в виде товарного кредита. Вероятнее всего, в ближайшие дни будет объявлен

тендер на энергосистему Алматы, а параллельно появится официальный управляющий от той компании, которая является потенциальным инвестором.

- Чем новый инвестор будет лучше старого?

- Он будет работать по нашим правилам. К примеру, с Евразийской энергетической компанией мы можем отработать схему, не обремененную дополнительными затратами. К тому же в этой компании есть госпакет акций, что позволяет их тщательно контролировать. И этот госпакет акций должен быть у акима Алматы.

- Велики ли долги алматинцев энергетикам сегодня?

- За электричество горожане задолжали 161 миллион тенге, бюджетные организации - 168 миллионов, "Водоканал" - 372 миллиона и так далее.

- Будем гасить?

- А куда деваться?

- Мы будем следить за развитием ситуации. Как вы понимаете, алматинцам небезразлично, будет ли им светло и тепло. И надеемся, что вы будете информировать горожан о развитии ситуации.

- Да, алматинцы будут знать все и вовремя.

#### КСТАТИ

Всемирно известны три обстоятельства.

Первое: между Голландией и Бельгией четко обозначенной границы нет. И приезжему невозможно определить, где он - еще в Голландии или уже в Бельгии.

Второе: "красота" голландских и бельгийских женщин тоже хорошо известна.

Третье: также широко известна красота голландских коров.

В связи с этим в Голландии бытует анекдот: чтобы определить, где вы находитесь - уже в Бельгии или еще в Голландии, надо уловить тот момент, когда вы перестаете наблюдать прелестных голландских коров и видите уже только бельгийских женщин.